

创新金融服务 让中小微企业融资不再难

专访多美贷总裁崔春光

王峰 / 文

“多美惠通(北京)网络科技有限公司(简称“多美贷”),是创新型P2B互联网金融平台,致力于打造一个便捷安全的投融资环境,成为个人与企业之间安全与效率的平衡点,解决利率市场化进程中投资渠道狭窄和实体优质企业融资困难的问题,实现双向共赢,成为业界最具影响力的互联网金融平台。”

作为一个“80后”创业先锋,多美贷创始人崔春光也成为媒体争相报道的宠儿。一个春光明媚的下午,记者在北京CBD一间宽阔的办公室见到了崔春光。



创业是顺势而为

崔春光的简历让人眼前一亮:金融理财师,中央党校研究生学历,拥有丰富的银行从业经验。历任中国银行业务主管、信贷主管,主要从事银行日常业务管理、反洗钱、国际收支、查划冻、金融理财、信贷资产管理及贷后管理等工作。对金融信用管理体系有深入研究,擅长把控运营及业务管理风险,金融实操经验丰富。

令业内人士也羡慕不已的资历及职位,为什么还会选择创业呢?用时下流行的“Duang”体来说,应该是这样:其实最开始有一些创业的想法,家人是拒绝的。一直比较反对,毕竟银行的工作比较稳定。

崔春光向记者介绍,当时感觉自己的工作已没有挑战性,不能实现自己的人生价值,因为较早注意到互联网、移动互联网趋势,也一直在思考如何用科技为金融客户服务。于是根据自己的经验及客户需求,几番论证后,开始了互联网金融的创业之旅。

由于曾经做贷款业务,工作中崔春光经常遇到中小微企业贷款难,而又有很多人资金闲置,他就是这样被“逼着”去互联网了。

如何让一个创业公司在同行业中迅速脱颖而出?崔春光认为:没有捷径。真正进入公司层面的操作,要解决三个问题。第一,选择合伙人要互补、专业、更重要的是这份事

业的责任心。第二,一定要站在用户体验的角度出发,商业模式目前不清晰不要紧,只要管理好用户的资产,让用户有一个好投资体验和收益,顺着时代走,商业模式自然而然的就会形成了。毕竟互联网金融还是属于服务行业嘛。第三,团队要有很强的凝聚力和执行力。

“对于合作伙伴的选择,我首先看重的是共同的价值观。”崔春光向记者表示,“每一个企业在创业初期都会遇到林林总总的问题,有些问题甚至很难在当下解决,这时候合作伙伴要有共同的价值观和理念,有些决策是必须要牺牲掉一些私人利益甚至个人情感的。这是合伙人和与我这个创始人默契的体现。”

把P2B互联网金融做到极致

崔春光把“多美贷”平台定义为创新型P2B互联网金融服务平台,主打优质项目,面向个人投资者提供安全、透明、低门槛、收益高的稳健型理财产品。

不同于其他互联网金融公司,由于多年的银行管理经验,多美贷从诞生那天,就有完整的银行基因。

创业时的崔春光把多美贷定位于P2B,这是他根据中国的信用现状、投融资两端的实际需求及银行脱媒的趋势,结合自己在资源和资金方面的优势的选择。多美贷的P端定义为投资人,而B端则是非金融类机构(企业),全部采用保荐人模式,实行保荐人准入制度,并预交保证金。为确保每一笔业务的安全,每一个借款主体都要先由保荐人进行尽调、立项、审批,合格才推荐到多美贷,再由多美贷进行初审、立项、尽调、审

批,合格后,才能在平台发布贷款需求或推出金融产品。这种严格的筛选审核机制,无疑是金融与互联网的结合,传统与开放思维结合的一种融合。

多美贷所有投资项目均经过严格审核,第三方融资性担保公司全额本息担保,安全公正透明,保障投资人利益。通过互联网技术实行金融资源的合理高效配置,为有融资需求的借款企业与有富余理财资金的投资者搭建了一个相互互联的桥梁,实现双向共赢。

作为一个新生事物,近年来,互联网金融在有效助力中小微企业融资的同时,也经常出现P2P企业跑路的现象,对此,崔春光坦言:“投资者从来不担心我们会跑路,因为我们根本不接触资金。”

大风控不仅是金融行业的基本要

求,更是互联网金融行业的命门。为此,崔春光采用了三大风控措施——技术风控、法律风控和资金托管。

技术风控,即在做好技术开发的同时也在管理上下功夫,按照银行管理模式,层层授权、级级管理,使公司的管理制度达到银行的安全级别。

法律风控,即借鉴银行做法,避免资金安全触及红线,建立了投资人、借款人电子合同,目前已经测试成功并即将引进“电子戳”功能,更将严格控制借贷双方的法律风险。同时,还和行业顶尖的大成律师事务所联手战略合作,为平台和投融资人三方进行全方位的法律咨询及权益运维。

资金托管,则是为了确保资金安全,以使多美贷能不接触资金,成为一个纯粹的信息服务平台。

“互联网+”迎来创新契机

在接受记者采访前,崔春光刚刚处理一个服务贸易行业贷款项目。他向记者介绍,这位王总已经是他们的老客户了。他们的相识正是由于当时救急的一笔款项。

2013年,王总的公司海外贸易的500万应收账款没有收回,眼看着春节将至,为了确保员工过节费按时发放,王总通过小贷公司推荐到多美贷,根据业务审核情况,公司为王总提供了500万的资金贷款,缓解了王总公司的燃眉之急。而王总也从这次业务中发现了互联网金融的便捷方便,从此,成为多美贷的一个长期客户。

创业至今,多美贷帮助过很多小微企业。崔春光有一个习惯:每服务于一个企业,整个合作从开始到结束都记得清清楚楚,行业特性及规律已铭刻于心。以至于能够根据宏观经济的整体走势,来预计各行业的资金业务需求轨迹,从而调整多美贷的产品形态和特点,帮助企业快速、有效融资。

如何解决中小企业融资难问题?崔春光认为,目前很多金融机构都在寻找把这一口号落地的方法,“互联网+”正是有利契机。“互联网+金融”模式能够大大缩短贷款时间,带来几百倍的效益。

对于投资理财客户,崔春光认为,互联网金融企业也应该提供更多创新服务。

资料显示,多美贷专注于中国财富管理行业的全程顾问式服务机构,倾力打造中国财富管理行业领导品牌,率先引进国外先进的投资理财模式,结合中国特色,把国外优质的固定收益类、股权类等理财产品推进其在中国的运用。

在未来的发展中,多美贷将致力于打造中国最透明的金融管理机构,秉承诚信的经营理念、卓越的团队智慧与专业能力,采用先进的风险管理技术及丰富的市场经验和完备的服务资质,为平台借贷两端的客户提供风险评估、信息匹配、风险控制、财富管理等专业的全程咨询服务。并通过不断的开拓创新、至诚至信的服务,助推中国财富管理行业的生态健康发展。

据介绍,多美贷拥有线下专业的理财师团队,针对高净值客户进行专业的财富管理规划。

“其实从以前的传统行业到现在的互联网金融,我们也经历了一些矛盾和分歧,这里面有模式的分歧,用户体验的分歧,应该说在初期也给我们整个管理团队带来了很多烦恼和困惑。但我们也因此总结了很多经验,我觉得相比较传统行业,互联网产品有三个转变是需要重点看待,首先是用户心态的转变,传统的产品就是商品,商品是要花钱去买的,你去商场买产品,你去饭店买饭菜,你去服装店买衣服,这些都需要你带着钱去购买才能得到。但互联网,却改变了这个天经地义的规则,你在网上浏览,不用想着兜里有没有钱,你使用了很多别人的服务,而你的心态就是免费的。”

其次是市场主体发生改变,客户变成用户。崔春光认为,互联网行业更注重产品最终的用户体验,也就是卖掉了你的产品还不算完,用户在使用你产品的过程中,感觉是什么样的,是愉悦的,是困惑的,还是兴奋的,这些都是用户体验的范畴,在用户体验这个维度,我认为没有极限,用户体验的优化,是每一个互联网公司在每一天都在做的事情。

“第三点我认为就是企业盈利模式的转变。传统行业主要是以卖产品为主,不管你分销还是直销,最终都离不开卖掉产品。但是互联网行业的盈利模式更加多元化,现在主流的盈利模式主要就三种:一种是广告收益,第二种是增值收益,第三种则是直接卖产品收益。互联网行业多元化盈利模式的成因,我认为主要是互联网具有超越时空的优势,全世界网民都可以在任何地方任何时间了解并体验你的产品和服务。”崔春光表示。

“应该说我们是一个典型的互联网金融公司。从管理的角度,我始终坚持管理无边界,以人为本,把人才资源视为企业第一资源的理念。”崔春光向记者介绍,“我本身也是一个比较简单的人,做企业也是一样,公司各部门的沟通讲究简单创新的沟通思维,高效灵活的执行思路,在团队管理上我始终坚信化繁简是最重要的。”

“互联网金融+”商业模式新变革

在国家战略层面制定“互联网+”和优化常态化监管的情况下,互联网金融将逐步接近传统金融的中心地带。互联网金融的风口已经在曾经的波折之中逐步确立起来,从最开始的“散兵游勇”、体制外作战,开始逐步进入了金融机构和监管层的视野,并获得了更多的行业关注和跨界合作的机会。

正如一句流行语:站在风口,猪也会飞起来。对于谈到多美贷在“互联网金融+”未来的表现,崔春光则更冷静:我自己感觉,只有退潮了,才能知道谁在裸泳。P2B只是P2P的分支,但无论怎么说,其金融本质没有被改变,为投资人提供最安全贴心的投资服务的本质没变。互联网金融将是在风险收益中不断正规化的过程,那些更侧重场景、专注用户体验的领域性互联网金融公司将脱颖而出。因此,未来多美贷的业务端将整合贸易链、生产链、服务链,更青睐对于短、平、快项目及扶植源头企业,也将继续与各级商会、协会紧密合作。为投资人输送更优质更融入生活的理财产品和增值服务。与此同时,多美贷在未来也会去寻找和我们有共同价值观的品牌和企业进行战略性合作,同路探索“互联网+金融+其他”的“互联网金融+”的新模式。当然在多美贷成长的过程中,我们也接受看好我们的风投,毕竟多美贷目前还是创业型的公司嘛。



● 崔春光简介

多美惠通(北京)网络科技有限公司CEO、金融理财师

中央党校研究生学历,拥有丰富的银行从业经验。

历任中国银行业务主管,信贷主管,主要从事银行日常业务管理、反洗钱、国际收支、查划冻、金融理财、信贷资产管理及贷后管理等工作。对金融信用管理体系有深入研究,擅长把控运营及业务管理风险,金融实操经验丰富。

